
 

  
 

 

 

 

 
 

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 
 

 

 Aguarde a ORDEM do fiscal para abrir este caderno de provas. 

 Não será permitida a saída do candidato antes de esgotado o prazo mínimo de 

60 minutos. 

 Este caderno contém 20 (vinte questões).  

 É vedado, durante a prova, o intercambio ou empréstimo de material de 

qualquer natureza entre os candidatos.  

 O fiscal é a autoridade designadapara tomar as medidas que julgar 

necessárias ao bom andamento dos trabalhos na sua sala.  

 Cada questão contém cinco alternativas, das quais apenas uma é correta. 

 A alternativa julgada correta deve ser assinalada na FOLHA DE 

RESPOSTAS, que será entregue pelo fiscal. 

 Ao termino da prova, entregue a folha de resposta, devidamente assinada.  

 Assine a lista de presença. 

 

Boa Prova 

 

9º ANO 

 



II OLIMPÍADA DE QUÍMICA DO SERTÃO PARAIBANO 

9º Ano 

 

01. Dentre as alternativas a seguir, indicar a que contém a afirmação correta. 

a) Dois átomos que possuem o mesmo número de nêutrons pertencem ao mesmo elemento químico. 

b) Dois átomos com o mesmo número de elétrons em suas camadas de valência pertencem ao mesmo elemento 

químico. 

c) Dois átomos que possuem o mesmo número de prótons pertencem ao mesmo elemento químico. 

d) Dois átomos com iguais números de massa são isótopos. 

e) Dois átomos com iguais números de massa são alótropos. 

 

02. Os íons Ca2+ e Pb2+possuem 

(Dados: Número atômico: Ca = 20 ;Pb = 82) 

a) mesmo número de prótons e elétrons. 

b) mesmo número de prótons e nêutrons. 

c) mesma carga nuclear e diferentes massas atômicas. 

d) igual soma de número de prótons e nêutrons. 

e) igual diferença entre número de prótons e elétrons. 

 

03. As alternativas referem-se ao número de partículas constituintes de espécies atômicas. 

A afirmativa FALSA é: 

a) dois átomos neutros com o mesmo número atômico têm o mesmo número de elétrons. 

b) um ânion com 52 elétrons e número massa 116 tem 64 nêutrons. 

c) um átomo neutro com 31 elétrons tem número atômico igual a 31. 

d) um átomo neutro, ao perder três elétrons, mantém inalterado seu número atômico. 

e) um cátion com carga 3+, 47 elétrons e 62 nêutrons tem número de massa igual a 112.  

 

04. Todas as alternativas se referem a processos que evidenciam a natureza elétrica da matéria, EXCETO: 

a) aquecimento da água pela ação de um ebulidor elétrico. 

b) atração de pequenos pedaços de papel por um pente friccionado contra o couro cabeludo. 

c) decomposição da água pela passagem da corrente elétrica. 

d) desvio da trajetória de raios catódicos pela ação de um ímã. 

e) repulsão entre dois bastões de vidro atritados com um pedaço de lã. 

 

05. Quando o elemento X (Z =19) se combina com o elemento Y (Z =17), obtém-se um composto, cuja fórmula 

molecular e cujo tipo de ligação são, respectivamente: 

a) XY e ligação covalente apolar. 

b) X‚Y e ligação covalente fortemente polar. 

c) XY e ligação covalente coordenada. 

d) XY‚ e ligação iônica. 

e) XY e ligação iônica. 

 

06. Dentre as transformações adiante, assinale a alternativa que apresenta um fenômeno químico: 

a) obtenção da amônia, a partir de hidrogênio e nitrogênio. 

b) obtenção de gelo, a partir da água pura. 

c) obtenção de oxigênio líquido, a partir do ar atmosférico. 

d) solidificação da parafina 

e) sublimação da naftalina 

07. Considere os processos: 

I - Destilação fracionada do petróleo. 

II - Evaporação da acetona. 

III - Queima da gasolina. 

IV - Eletrólise da água. 

 

São fenômenos químicos: 

a) I e II somente. 

b) I e III , somente. 

c) II e III, somente. 



d) I, II e IV, somente. 

e) III e IV, somente. 

 

08. Na transformação 2H2O(g)→2H2(g) + O2(g), ocorre um fenômeno: 

a) químico, no qual os produtos têm propriedades físicas e químicas diferentes das do reagente. 

b) físico, no qual produtos e reagentes possuem as mesmas propriedades químicas. 

c) químico denominado de reação de síntese. 

d) físico, no qual a água apresenta-se em diferentes estados de agregação. 

e) químico, no qual os produtos têm propriedades físicas iguais às do reagente. 

 

09. Considere os fenômenos seguintes: 

I. Ao abrir uma garrafa de refrigerante, ocorre liberação de gás. 

II. Ao se colocar água oxigenada sobre uma ferida, ocorre efervescência. 

III. Através de um canudinho para refrigerante, ao soprar sobre água de cal, ocorre turvação. 

IV. Ao se colocar fermento na massa de pão, observa-se, pouco tempo depois, a expansão da massa. 

V. Quando se deixa cair, sobre a língua, gotas de limão, tem-se uma forte sensação de sabor azedo. 

São fenômenos físicos: 

a) I e II 

b) II e III 

c) I e IV 

d) III e V 
e) I e V 

10. O processo de recristalização, usado na purificação de sólidos, consiste no seguinte: 

 

1º) Dissolve-se o sólido em água quente, até a saturação. 

2º) Resfria-se a solução até que o sólido se cristalize. 

 

Os gráficos a seguir mostram a variação, com a temperatura, da solubilidade de alguns compostos em água. 

 
O método de purificação descrito acima é mais eficiente e menos eficiente, respectivamente, para: 

a) NaCl e KNO3 

b) KBr e NaCl 

c) KNO3 e KBr 

d) NaCl e KBr 

e) KNO3e NaCl 

 

11. Um sistema heterogêneo, constituído por uma solução colorida e um sólido esbranquiçado, foi submetido ao 

seguinte processo de separação. 

Com relação a esse processo, a afirmativa FALSA é 



 
a) a operação X é uma filtração. 

b) o líquido B é uma solução. 

c) o líquido D é o solvente da solução contida no sistema original. 

d) o sólido A contém grande quantidade de impurezas. 

e) uma destilação produz o efeito da operação Y. 

 

12. Os nomes latinos dos elementos CHUMBO, PRATA E ANTIMÔNIO dão origem aos símbolos químicos 

desses elementos. Estes símbolos são, respectivamente: 

a) P, Ar, Sr. 

b) Pm, At, Sn. 

c) Pb, Ag, Sb. 

d) Pu, Hg, Si. 

e) Po, S, Bi. 

 

13. A destilação simples é utilizada para separar um líquido de sólidos não voláteis. Quando se deseja obter a 

água a partir da água do mar por destilação simples, os instrumentos essenciais de laboratório, além de outros, 

para efetuar a separação são: 

a) balão de destilação, condensador, bico de Bunsen. 

b) balão de destilação, funil de separação, bico de Bunsen. 

c) balão volumétrico, condensador, bico de Bunsen. 

d) balão volumétrico, funil de separação, condensador. 

e) balão de destilação, funil de separação, condensador. 

 

14. O acetileno (C2H2) pode ser obtido facilmente partindo-se do carbeto de cálcio (CaC2) e de água, utilizando-

se o aparelho esquematizado a seguir. 

 
A respeito desse processo, foram feitas as seguintes afirmações: 

 

I. A reação ocorrida é CaC‚+H2OC2H2+Ca(OH)2. 
II. No funil de separação, deve-se colocar água. 

III. No erlenmeyer, deve-se colocar o carbeto de cálcio. 

IV. No início do processo, a cuba e o cilindro devem estar cheios de água. 

V. O volume de C‚H‚ liberado depende da massa de CaC2‚ que reagiu. 

 



Das afirmações feitas, são corretas 

a) I, II, III, IV e V. 

b) somente I, II, III e IV. 

c) somente II, IV e V. 

d) somente II, III, IV e V. 

e) somente III, IV e V. 

 

15. Nitrato de bário pode ser preparado em meio aquoso, através das transformações químicas a seguir: 

 

Etapa 1:              BaCl2         BaCO3 

                                          Na2CO3 

 

Etapa 2:              BaCO2           Ba(NO3)2  

HNOƒ 

 

Nas etapas 1 e 2, ocorrem, respectivamente: 

a) precipitação de carbonato de bário e desprendimento de dióxido de carbono. 

b) precipitação de carbonato de bário e desprendimento de hidrogênio. 

c) desprendimento de cloro e desprendimento de dióxido de carbono. 

d) desprendimento de dióxido de carbono e precipitação de nitrato de bário. 

e) desprendimento de dióxido de carbono.  

 

16. Os recém-descobertos fulerenos são formas alotrópicas do elemento químico carbono. Outras formas 

alotrópicas do carbono são: 

a) isótopos de carbono-13. 

b) calcáreo e mármore. 

c) silício e germânico. 

d) monóxido e dióxido de carbono. 

e) diamante e grafite. 

17. Uma das preocupações com a qualidade de vida do nosso Planeta é a diminuição da camada de ozônio, 

substância que filtra os raios ultravioletas do Sol, que são nocivos à nossa saúde. Assinale a única alternativa 

FALSA referente ao ozônio: 

a) é uma molécula triatômica.  

b) é uma forma alotrópica do gás oxigênio 

c) é uma substância molecular 

d) é um isótopo do elemento oxigênio 

e) possui ligações covalentes 

 

 

18. O elemento carbono se apresenta em muitas formas alotrópicas. Três dessas são ...x... : diamante, grafita e 

fulereno; outras, em maior número são ...y... . Diamante, a mais rara e a mais dura variedade alotrópica tem rede 

...z... , composta por átomos de carbono formando uma estrutura ...w.... . 

Completa-se corretamente o texto acima substituindo-se x, y, z e w, respectivamente, por 

a) cristalinas - amorfas - covalente – bidimensional. 

b) cristalinas - amorfas - iônica – monodimensional. 

c) cristalinas - amorfas - covalente – tridimensional. 

d) amorfas - cristalinas - iônica – monodimensional. 

e) amorfas - cristalinas - covalente – bidimensional. 

 

19. Considere as seguintes afirmações: 

I- Quanto menor o raio do íon, maior será sua quantidade de elétrons quando comparado com seu átomo. 

II- O potencial de ionização aumenta à medida que o raio atômico aumenta em uma família. 

III - A afinidade eletrônica será maior quando o raio atômico diminuir. 

Indique a alternativa correta: 

a) Todas são verdadeiras. 

b) Somente III é verdadeira. 

c) Somente II e III são verdadeiras. 

d) Somente I é verdadeira.                                              e) Todas são falsas 



 

20. Os átomos7x+10A e 3x +4B são isótopos. O átomo A tem 66 nêutrons. Assinale, entre as opções a seguir, a 

posição no quinto período da classificação periódica do elemento que apresenta como isótopos os átomos A e B. 

a) grupo IB 

b) grupo IIB 

c) grupo IIIA 

d) grupo IIIB 

e) grupo IVA 

 

 

 

 


